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YΠΟΔΕΙΓΜΑ ΙΙΙ 

- ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΗ ΕΡΓΑ΢ΙΑ ΢ΣΗΝ ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΑ – 

΢ΤΝΟΠΣΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΣΑ΢Η΢ 

 

΢ΣΟΙΧΕΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ/-ΩΝ 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ ΕΙΔΙΚΟΣΗΣΑ  

ΚΟΤΜΟΤΝΔΟΤΡΟ΢  ΠΑΝΑΓΙΩΣΗ΢           ΠΕ 17.06  ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟ΢ 

   

 
1. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

 
1.1 ΣΙΣΛΟ΢ ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΗ΢ ΕΡΓΑ΢ΙΑ΢ 

ΡΑΧΥΜΕΤ΢Ο-ΜΙΚ΢ΟΜΕΤ΢Ο ΕΝΑΣ ΣΡΟΥΔΑΙΟΣ ΚΑΙ ΑΚ΢ΙΒΕΙΣ ΣΥΝΕ΢ΓΑΤΗΣ ΣΤΙΣ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤ΢ΗΣΕΙΣ 

1.2 ΛΕΞΕΙ΢-ΚΛΕΙΔΙΑ 
Μθχανολογικζσ μετριςεισ, διαςτάςεισ, Σπουδαιότθτα, μονάδεσ. ακρίβεια μζτρθςθσ, 
παχφμετρο, μικρόμετρο. 
1.3  ΢ΚΟΠΟ΢/ΑΙΣΙΟΛΟΓΗ΢Η ΕΠΙΛΟΓΗ΢ ΘΕΜΑΣΟ΢ 

 Είναι άκρωσ απαραίτητη η γνώςη τησ ακρίβειασ των μετρήςεων μήκουσ ςτα 
αντικείμενα και τισ εφαρμογζσ των  τεχνικών ειδικοτήτων.  

 Ιδιαίτερα το παχφμετρο είναι όργανο που υπάρχει απαραίτητα ςτην 
εργαλειοθήκη των μηχανολογικών ειδικοτήτων 

 Τπάρχουν ςε μεγάλο αριθμό ςτα Εργαςτήρια Μηχανολογικών Καταςκευών για 
εξάςκηςη των μαθητών 

 Τπάρχει η δυνατότητα να καταςκευαςτεί, να βαθμονομηθεί ςε μεγζθυνςη από 
κόντρα πλακζ και να αξιοποιηθεί ωσ εποπτικό μζςω ςτο εργαςτήριο.  

1.4 ΠΡΟ΢ΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗ΢ΙΑΚΑ ΑΠΟΣΕΛΕ΢ΜΑΣΑ 

 Να αναγνωρίηει και να περιγράφει το παχφμετρο-μικρόμετρο αναφζροντασ τα 
ιδιαίτερα τεχνολογικά χαρακτθριςτικά. 

 Να εξθγεί τον τρόπο λειτουργίασ τουσ 

 Να επιλζγει τθν κατάλλθλθ χριςθ του ανάλογα τθν μετροφμενθ διάςταςθ 

 Να επιλζγει το κατάλλθλο όργανο ανάλογα με τθν ακρίβεια μζτρθςθσ 

 Να γνωρίηει τισ ςυνκικεσ μζτρθςθσ 

 Να γνωρίηει τον τρόπο ζλεγχου του οργάνου 
Δεξιότθτεσ 

 Να χρθςιμοποιεί ςωςτά τα όργανα μζτρθςθσ 

 Να ζχει τθ ςωςτι κζςθ κατά τθν ανάγνωςθ τθσ μζτρθςθσ 

 Να τα ςυντθρεί και να φυλιςει με το ενδεδειγμζνο τρόπο 
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1.5 ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΑ ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ 

 Γιατί χριηόμαςτε ακριβείσ μετριςεισ ςτισ μθχανολογικζσ και τεχνικζσ καταςκευζσ. 

 Ο ςχεδιαςμόσ και θ καταςκευι οργάνων με ακριβείσ μετριςεισ πρζπει να λαμβάνει 
υπόψθ του τθν ευκολία χριςεισ και τθν αξιοπιςτία λειτουργίασ τουσ 

 Είναι αναγκαία θ βελτίωςθ τουσ και θ ενςωμάτωςθ νζων τεχνολογιϊν για μεγαλφτερθ 
αξιοπιςτία και τεχνικι υποςτιριξθ τθσ χριςθσ τουσ 

1.6  ΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΗ ΤΛΙΚΟΣΕΧΝΙΚΗ ΤΠΟΔΟΜΗ  

Η/Υ  για αναπαραγωγι βίντεο 
Ρλάκα 2Χ3 μζτρα κοντραπλακζ ι μελαμίνθ 12mm  
Εργαλεία του εργαςτθρίου Μθχανολογικϊν Καταςκευϊν του ΕΚ 
Ξυλόκολλα 
Ανεξίτθλοι μαρκαδόροι  
Χαρτόνια και ψαλίδι  
Καρφιά  βίδεσ 
Δράπανο με ξυλοτρφπανα 
 
1.7  ΕΚΣΙΜΩΜΕΝΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ  ΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ 
6 εβδομάδεσ 
 

2. ΟΡΓΑΝΩ΢Η ΔΙΔΑ΢ΚΑΛΙΑ΢  

2.1 Μεθοδολογία υλοποίηςησ 

Οι μακθτζσ/τριεσ κα χωριςτοφν ςε τρείσ ομάδεσ 4-5 ατόμων. Η κάκε ομάδα κα ορίςει 

ςυντονιςτι και γραμματζα που κα τθρεί το θμερολόγιο εργαςιϊν και πράξεων τθσ ομάδασ 

Η 1θ ομάδα κα αναλάβει τθν ςχεδίαςθ ςε χαρτόνι του περιγράμματοσ του παχυμζτρου και 

του βερνιζρου κακϊσ επίςθσ κα αναηθτιςει υλικό και μζςα ςτερζωςθσ για το ςτζλεχοσ 

μζτρθςθσ του βάκουσ. 

Η 2θ ομάδα κα αποτφπωςθ ςτο κοντραπλακζ το ςτακερό μζροσ του παχυμζτρου και κα το 

κόψει και όλεσ τισ απαραίτθτεσ εργαςίεσ φινιρίςματοσ.    

Η 3θ  ομάδα κα αποτυπϊςει και κα κόψει ςτο κοντραπλακζ τα δφο μζρθ του βερνιζρου και 

όλεσ τισ απαραίτθτεσ εργαςίεσ καταςκευισ και φινιρίςματοσ.    

Μικτι ομάδα 3 ατόμων  και από τισ τρείσ ομάδεσ κα βακμονομιςει το παχφμετρο 

Στο τζλοσ θ κάκε μια κα παρουςιάςει ςτθν ολομζλεια τα αποτελζςματά τθσ. Θα φτιαχτεί 

μια παρουςίαςθ ςτον Η/Υ που να δίνει με κατανοθτό τρόπο τθν χριςθ του παχφμετρου και 

μικρόμετρου   

Τζλοσ κα εξαχκοφν τα ςυμπεράςματα με βάςθ τα θμερολόγια τθσ κάκε ομάδασ για τθν 

πορεία υλοποίθςθσ.  
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2.2 Πορεία υλοποίηςησ 

1ο δίωρο: Ολομζλεια παρουςίαςθ του εγχειριματοσ γνωριμία με το παχφμετρο μικρόμετρο 

Δραςτθριότθτεσ, καταςκευι εποπτικοφ μεγάλου παχυμζτρου από κοντραπλακζ για τισ 

ανάγκεσ του εργαςτθρίου 

2ο δίωρο: Σχεδίαςθ ςτο χαρτόνι του περιγράμματοσ και προετοιμαςία για κοπι του 

κοντραπλακζ ςυγκζντρωςθ των απαιτοφμενων υλικϊν και εργαλείων 

3ο και 4ο δίωρο: Καταςκευι του ξφλινου παχφμετρου και βακμονόμθςθ του 

5ο δίωρο: Φινίριςμα και ςτιςιμο τθσ παρουςίαςθσ ςτον Η/Υ 

6ο δίωρο : Ολομζλεια παρουςίαςθ από κάκε ομάδα τθσ δουλειά τθσ αξιολόγθςθ ςυνολικά 

από τισ ομάδεσ τθσ εργαςίασ, προτάςεισ για υλοποίθςθ διάχυςθσ-παρουςίαςθσ  ςτο 

ςχολείο αλλά και ςτα γειτονικά ςχολεία. 

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗ΢Η 

 

Για τθν αξιολόγθςθ κα λθφκεί υπόψθ το θμερολόγιο τθσ ομάδασ, θ εργαςία, οι 
παρατθριςεισ του εκπαιδευτικοφ και θ παρουςίαςθ.  

 

4. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ / ΠΗΓΕ΢ 

ΜΗΧΑΝΟΥ΢ΓΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ: Ευγενιδίου Ιδρφματοσ Λοπρζςτθ – Μπαχά 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤ΢ΗΣΕΙΣ: Κωνςταντινίδθ-Ρλζςςα 
ΔΙΑΔΥΚΤΙΟ 
 

 

 

ΟΔΗΓΙΕ΢ ΜΟΡΦΟΠΟΙΗ΢Η΢ ΚΕΙΜΕΝΟΤ:  

Γραμματοςειρά:  Calibri, Μζγεκοσ 11, Πχι Bold.  

Διάςτιχο: Μονό 

΢τοίχιςη: Ρλιρθσ 

Διάςτημα: Ρριν και Μετά 0. 



ΜΙΚΡΟΜΕΣΡΟ 



Άνοιγμα για 
τοποθέτηςη 
αντικειμένου 

Κλείδωμα 

Κύλινδροσ 
Κύρια 
κλίμακα 

Σύμπανο 
κλίμακα 

κοχλίασ 



Σο τύμπανο έχει 50 υποδιαιρέςεισ. 
Μια πλήρησ περιςτροφή του τυμπάνου μετατοπίζει το χείλοσ του 
κατά 0.5mm 
 

΢ταθερά τυμπάνου =0.5/50=0.01 mm 
 

Σο μηδέν του τυμπάνου πρέπει να ςυμπίπτει με το μηδέν τησ κύριασ 
κλίμακασ. 

(Πάντα γίνεται έλεγχοσ αν υπάρχει μετάθεςη μηδενόσ ) 



ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΣΑ ΜΕΣΡΗ΢ΕΩΝ 

Κύρια κλίμακα ςε mm=12.50 
Ένδειξη 
τυμπάνου=(16*0.01)=0.16 
Σελική μέτρηςη= 12.66 mm 

Κύρια κλίμακα ςε mm=15.50 
Ένδειξη 
τυμπάνου=(35.5*0.01)=0.355 
Σελική μέτρηςη= 15.855 mm 

Κύρια κλίμακα ςε mm=7.50 
Ένδειξη 
τυμπάνου=(26*0.01)=0.26 
Σελική μέτρηςη= 7.76 mm 



Μηδενιςμόσ- Μετατόπιςη του 
μηδενόσ 



Μηδενιςμόσ- Μετατόπιςη του 
μηδενόσ 

Σο μηδέν του 
τυμπάνου είναι κάτω 
από τον κύριο άξονα. 

Σο όργανο δείχνει 
ένδειξη 0.04 mm ενώ 

είναι κλειςτό 



Μηδενιςμόσ- Μετατόπιςη του 
μηδενόσ 

Σο μηδέν του 
τυμπάνου είναι πάνω 
από τον κύριο άξονα. 

Έχοντασ ένδειξη 41 
θα πει ότι 

υπολείπονται 9 
υποδιαιρέςεισ μέχρι 

το 50 



ΜΙΚΡΟΜΕΣΡΟ Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ 

Κύρια κλίμακα ςε mm= 
Ένδειξη τυμπάνου= 
Σελική μέτρηςη= 

Κύρια κλίμακα ςε mm= 
Ένδειξη τυμπάνου= 
Σελική μέτρηςη= 

Κύρια κλίμακα ςε mm= 
Ένδειξη τυμπάνου= 
Σελική μέτρηςη= 

Κύρια κλίμακα ςε mm= 
Ένδειξη τυμπάνου= 
Σελική μέτρηςη= 



ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 1 

ΠΑΧΤΜΕΣΡΟ ΕΝΑ΢ ΢ΠΟΤΔΑΙΟ΢ ΢ΤΝΕΡΓΑΣΗ΢ ΢ΣΙ΢ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕ΢ ΜΕΣΡΗ΢ΕΙ΢ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σο παχφμετρο ι διαςτημόμετρο είναι ζνα όργανο που χρθςιμοποιείται για 
τθν ακριβζςτερθ μζτρθςθ ενόσ μικουσ. 
Χρθςιμοποιείται τόςο για εξωτερικζσ και εςωτερικζσ μετριςεισ όςο και για 
μετριςεισ βάκουσ, οπϊν, αυλακιϊν κ.ά.. 
Ο βερνιζροσ είναι μια μικρι κλίμακα τοποκετθμζνθ πάνω ςτο παχφμετρο. 
Χάρθ ςτθ κλίμακα του βερνιζρου μασ επιτρζπει τον προςδιοριςμό μεγεκϊν με 
ακρίβεια 0,1 mm, 0,05 mm ι και ακόμθ 0,02 mm. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



Τι μετράμε με το παχύμετρο. 

Με το παχφμετρο μετράμε μικοσ 

Μετράμε διαςτάςεισ ςε εκατοςτά, χιλιοςτά και ίντςεσ με μεγάλθ ακρίβειασ ςε μθχανολογικζσ 
καταςκευζσ και εφαρμογζσ 

Πώσ μετράμε με το παχφμετρο; 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ςε εκατοςτά (cm), διαβάηοντασ τθν κάτω κλίμακα 

ςε ίντςεσ, διαβάηοντασ τθν πάνω κλίμακα 

Τπενκυμίηουμε ότι 1 cm = 0.01 m = 10
-2

 m = 10 mm 

Εμείσ εδϊ κα μάκουμε να μετράμε εκατοςτά (ι χιλιοςτά, που είναι το ίδιο) 

Για ανοίξουμε ι να κλείςουμε το παχφμετρο, πατάμε το «φρζνο» 

Σϊρα, το παχφμετρο είναι κλειςτό Άρα μετράει 0 cm 

Πράγματι, το πάνω 0 και το κάτω 0 ςυμπίπτουν 



 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

Σο παχφμετρο μετράει 

Πάχοσ 

Βάκοσ ι φψοσ  
π.χ. μία οπι ενόσ ςωλινα Άνοιγμα, π.χ. διάμετρο 

Οπότε, ας μάθοσμε τώρα να μετράμε αστό το μήκος! 

Δθλαδι, αυτιν τθ ςτιγμι, και τα τρία αυτά ανοίγματα ζχουν το ίδιο μικοσ 

Κατ’ αρχιν, πρζπει να ξζρουμε ότι, κα διαβάςουμε 4 ςημαντικά ψηφία 

Σα 2 πρϊτα κα τα διαβάςουμε από τθν κλίμακα αυτι 

Σο 3
ο

 και το 4
ο

 ςθμαντικό ψθφίο κα τα διαβάςουμε από τθν κλίμακα αυτι 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οπότε, πρϊτα από όλα, ξεχνάμε εντελϊσ τθν κάτω κλίμακα  ΒΕΡΝΙΕΡΟ΢ 

Κατ’ αρχιν, κα διαβάςουμε τα 2 πρϊτα ψθφία, ζνα - ζνα 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΔΙΑ΢ΣΗΜΟΜΕΣΡΟΤ ΒΕΡΝΙΕΡΟΤ  
  
Σο διαςτθμόμετρο εφευρζκθκε από τον Γάλλο μθχανικό Pierre Vernier το 1631. Είναι ζνα 
όργανο που μπορεί να μετράει μικθ με ακρίβεια 0,1mm. Aποτελείται από δφο κλίμακεσ. Μία 
ςτακερι θ οποία είναι διαιρεμζνθ ςε mm και μία κινοφμενθ που λζγεται βερνιζροσ. Οι 10 
υποδιαιρζςεισ τουβερνιζρου αντιςτοιχοφν ςε 19 υποδιαιρζςεισ τθσ ςτακερισ κλίμακασ. Ζτςι θ 
κάκε υποδιαίρεςθ τουβερνιζρου ζχει μικοσ 1,9mm. Άρα απζχει από τισ δφο υποδιαιρζςεισ τθσ 
κυρίασ κλίμακασ κατά 2-1,9=0,1mm. 

  
 
Σο διάςτθμα που κζλουμε να μετριςουμε ζςτω ότι ζχει μικοσ χ.  Αυτό κα ιςοφται με 
ΑΒ+ΒΓ  όπουΒΓ θ απόςταςθ ανάμεςα ςτα δφο κόκκινα βελάκια δθλαδι τθσ 6θσ υποδιαίρεςθσ 
τθσ κυρίασ κλίμακασ και του μθδζν του βερνιζρου. 
Παρατθροφμε ότι θ 8θ υποδιαίρεςθ του βερνιζρου ταυτίηεται με τθν 22θ υποδιαίρεςθ τθσ 
κυρίασ κλίμακασ. Ζτςι ξεκινϊντασ από το 8 προσ τα αριςτερά θ 7θ υποδιαίρεςθ 
του βερνιζρου απζχει 0,.1mm από τθν 20θ  τθσ κυρίασ κλίμακασ, θ 6θ  κατά 0,2 από τθν 18θ ,  θ 
5θ  κατά 0,3 από τθν 16θ θ 4θ  κατά 0,4 από τθν 14θ,  θ 3θ  κατά  0,5 από τθν 12θ ,  θ 2θ  κατά 
0,6  από τθν 10θ ,  θ 1θ  κατά 0,7 από τθν 8θ  και τζλοσ θ 0η  κατά  0,8 από την  6η . 
Παρατθροφμε λοιπόν ότι για να μετριςουμε ζνα μικοσ ακολουκοφμε δφο βιματα. 

1. Μετράμε τθν ζνδειξθ τθσ κυρίασ κλίμακασ από το μθδζν του βερνιζρου. Πχ για το 
παράδειγμά μασ το μθδζν του βερνιζρου βρίςκεται μεταξφ 6 και 7 τθσ κυρίασ κλίμακασ, 
άρα ζχουμε το ακζραιο μζροσ τθσ μζτρθςθσ  6mm 

2. Βρίςκουμε πια υποδιαίρεςθ του βερνιζρου ταυτίηεται με κάποια υποδιαίρεςθ τθσ 
κυρίασ κλίμακασ και ζτςι ζχουμε το δεκαδικό μζροσ τθσ μζτρθςθσ. ΢το παράδειγμά μασ 
θ ταφτιςθ ςυμβαίνει ςτθν 8θ υποδιαιρεςθ του βερνιζρου, άρα το δεκαδικό μζροσ τθσ 
μζτρθςθσ είναι 0,8mm οπότε το ςυνολικό μικοσ κα είναι 6,8mm. 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Αφινουμε μόνο να βλζπουμε το 0 τθσ κάτω κλίμακασ 

΢τθν κλίμακα αυτι, αναγράφονται οι αρικμοί 0, 1, 2, 3, 4, … 

Αυτοί οι αριθμοί είναι τα cm του μήκουσ 
που θα μετρήςουμε 

΢τθ δικι μασ περίπτωςθ, το 0 τθσ κάτω κλίμακασ ζχει περάςει το 2, δθλαδι τα 2 cm αλλά 
όχι το 3 (δθλαδι τα 3 cm) (δείτε το και αυτό ςτον τρίτο κφκλο). 
  
 Άρα, το μήκοσ μασ είναι 2,… cm ή 20mm 

Ασ βροφμε τϊρα, το πρϊτο ψθφίο μετά το 2 και τθν υποδιαςτολι 

 

 

Ανάμεςα ςτο 2 και ςτο 3, υπάρχουν 10 μικρότερεσ γραμμζσ. 
Η απόςταςθ ανάμεςά τουσ είναι 0.1 cm ι 1 mm (δθλ. 10 γραμμοφλεσ x 0.1 mm = 1 (cm) 

 
 

΢τθ περίπτωςι μασ, το 0 τθσ κάτω κλίμακασ (που δείχνει το πορτοκαλί βζλοσ) ζχει 

περάςει τθν 5
θ

 γραμμοφλα, δθλαδι τα 5 mm (ι τα 0.5 cm) αλλά όχι και τθν 6
θ

 γραμμοφλα 
(δθλαδι τα 6 mm). 
 
 

Άρα, το 2
ο

 ςθμαντικό ψθφίο κα είναι το 5 και το μήκοσ μασ είναι 2,5.. cm 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ασ βροφμε τϊρα, το 3
ο

 και το 4
ο

 ςθμαντικά ψθφία 

Σϊρα ξεχνάμε τουσ αρικμοφσ τθσ πάνω κλίμακασ 

Σο 3
ο

 και το 4
ο

 ςθμαντικό ψθφίο, κα τα βροφμε από τθν κάτω κλίμακα 

και βλζπουμε ΜΟΝΟ τισ γραμμοφλεσ τθσ 

Πρϊτα να δοφμε τουσ αρικμοφσ που γράφει θ κάτω κλίμακα 

Αφοφ ψάχνουμε 2 ακόμα ψθφία, οι γραμμζσ ςτθν κάτω κλίμακα: 

ΔΕΝ αντιςτοιχοφν ςτα 0, 1, 2, 3, … αλλά ςτα: 

00, 05, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, και 95 

Σϊρα κα βροφμε ποια γραμμοφλα από τθν κάτω κλίμακα  
ςυμπίπτει με κάποια γραμμοφλα από τθν πάνω κλίμακα.  

Οπωςδιποτε, μία γραμμοφλα κα ςυμπίπτει. 

Εδϊ, βλζπουμε ότι θ γραμμοφλα που ςυμπίπτει είναι αυτι ςτο 75 

Άρα τα 3
ο
 και 4

ο
 ςθμαντικά ψθφία είναι το 7 και το 5, αντίςτοιχα.  

Άρα το μήκοσ μασ είναι 2,575 cm ή 25,75mm 

Προςζξτε ότι το τελευταίο ςθμαντικό ψθφίο είναι ι 0 ι 5.  
Οπότε, το 0 ΠΟΣΕ δεν το ξεχνάμε γιατί είναι θ αβεβαιότθτα ςτθ μζτρθςι μασ.  



 

Και τϊρα μόνοι μασ… 

 

 

 

Πρϊτο βιμα:  

 

 Δεφτερο βιμα: 

 

Σρίτο βιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Και τϊρα κάπωσ πιο δφςκολα… 

 

Πρϊτο βιμα:  

 

 Δεφτερο βιμα: 

 

Σρίτο βιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Και τϊρα ακόμα πιο δφςκολα… 

 

Πρϊτο βιμα:  

 

 Δεφτερο βιμα: 

 

Σρίτο βιμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Δραςτηριότητα Α: 

1. Να χρθςιμοποιιςετε το διαςτθμόμετρο για να μετριςετε τθ διάμετρο των πιο κάτω 

κερμάτων.   

2. Να καταγράψετε τισ τιμζσ ςτον πιο κάτω πίνακα. 

Κζρματα 

Ζνδειξη 

κφριασ 

κλίμακασ 

(cm) 

Ζνδειξη 

βερνιζρου 

(cm) 

Διάμετροσ του 

κζρματοσ (cm)  

2 ευρϊ  

 

   

1 ευρϊ 

 

   

50 ςεντ 
 

   

3. Να μετριςετε τθν εξωτερικι διάμετρο του ςωλινα και να καταγράψετε τθ τιμι τθσ. 

Εξωτερικι διάμετροσ του ςωλινα = _________ cm. 

4. Να μετριςετε τθν εςωτερικι διάμετρο του ςωλινα και να καταγράψετε τθ τιμι τθσ. 

Εςωτερικι διάμετροσ του ςωλινα = _________ cm. 

5. Να μετριςετε το βάκοσ τθσ εςοχισ του καλφμματοσ τθσ πζνασ ςασ και να καταγράψετε 

τθ τιμι τθσ. 

Βάκοσ εςοχισ του καλφμματοσ = _________ cm. 

Δραςτηριότητα Β:  

Σι μετρά το παρακάτω παχφμετρο 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Δραςτηριότητα Β:  

Αναγνωρίςτε τα μζρθ του παχυμζτρου 

1. …………………………………………………………….. 
2. …………………………………………………………….. 
3. ……………………………………………………………… 
4. ………………………………………………………………. 
5. ………………………………………………………………… 
6. ………………………………………………………………. 
7. ………………………………………………………………. 
8. ………………………………………………………………. 

 

 

Σαξίδι ςτο Διαδίκτυο 

http://www.teicrete.gr/physics/lab/fdm/inst/flash00/html/paxymetro/eisagwgi.html 

https://www.youtube.com/watch?v=NNPoQ4Z3OCI 

https://www.youtube.com/watch?v=kJD37EmkAXE 

https://www.youtube.com/watch?v=Q1na7ce5Umw 

https://www.youtube.com/watch?v=Nj1wndMzE1M 

 

http://www.teicrete.gr/physics/lab/fdm/inst/flash00/html/paxymetro/eisagwgi.html
https://www.youtube.com/watch?v=NNPoQ4Z3OCI
https://www.youtube.com/watch?v=kJD37EmkAXE
https://www.youtube.com/watch?v=Q1na7ce5Umw
https://www.youtube.com/watch?v=Nj1wndMzE1M


ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 2 

ΜΙΚΡΟΜΕΤΡΟ ΕΝΑΣ ΑΚΡΙΒΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΣΤΙΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 
 

 

Το μικρόµετρο µασ επιτρζπει να μετριςουμε μικθ ζωσ μερικά εκατοςτά µε ακρίβεια 0.01mm, 

δθλαδι 10 φορζσ μεγαλφτερθ από αυτι του διαςτθµοµζτρου.  

Αποτελείται από µία ςτακερι και µία κινθτι ςιαγόνα θ οποία μετακινείται  περιςτρζφοντασ ζνα 

τφµπανο. Το υπό μζτρθςθ ςϊµα τοποκετείται μεταξφ των ςιαγόνων. Στθ ςυνζχεια περιςτζφουµε 

το τφµπανο μζχρι να αιςκανκοφµε µια ελαφρά αντίςταςθ, και ςφίγγουµε λίγο ακόµα τισ ςιαγόνεσ 

περιςτρζφοντασ λίγο τον κοχλία που βρίςκεται ςτο τζλοσ του τυµπάνου.  

Η βαςικι αρχι λειτουργίασ του τυµπάνου είναι ότι µια περιςτροφι του αντιςτοιχεί ςε μιςι 

υποδιαίρεςθ τθσ βαςικισ κλίµακασ του ςτελζχουσ. Το ςτζλεχοσ ζχει υποδιαιρζςεισ του 1.0 mm 

και μιςζσ υποδιαιρζςεισ του 0.5mm. Αντίςτοιχα το τφµπανο ζχει 50 υποδιαιρζςεισ. Επομζνωσ, 

αφοφ µια ολόκλθρθ περιςτροφι του τυµπάνου αντιςτοιχεί ςε 0.5mm, θ κάκε υποδιαίρεςι του 

κα αντιςτοιχεί ςε 0.5mm / 50 = 0.01mm. 

 

 

 

 

 

 

  



Μζτρηση μήκους  

Για τθ μζτρθςθ τθσ διαμζτρου ενόσ αντικειμζνου 

περιςτρζφεται το τφμπανο μζχρι το αντικείμενο να βρεκεί 

κοντά ςτισ ςιαγόνεσ. Στθ ςυνζχεια περιςτρζφεται ο κοχλίασ 

μζχρι οι δφο ςιαγόνεσ να ςυςφίξουν το αντικείμενο.  

Οι 50 υποδιαιρζςεισ τθσ κλίμακασ του τυμπάνου 

αντιςτοιχοφν ςε μετακίνθςθ 0,5 mm ςτθν κφρια κλίμακα. Για κάκε πλιρθ περιςτροφι του 

τυμπάνου αυτό προχωρεί κατά 0,5 mm πάνω ςτθν κφρια κλίμακα. Ζτςι μια (1) υποδιαίρεςθ τθσ 

κλίμακασ του τυμπάνου αντιςτοιχεί ςε μετακίνθςθ 0,01 mm τθσ κφριασ κλίμακασ. (0,5 mm/50)   

Η διάμετροσ ενόσ αντικειμζνου ιςοφται με το άκροιςμα των ενδείξεων τθσ κφριασ κλίμακασ και 

τθσ κλίμακασ του τυμπάνου. 

Στο διπλανό ςχιμα θ 6θ υποδιαίρεςθ ςυμπίπτει με τθν οριηόντια γραμμι τθσ κφριασ κλίμακασ με 

αποτζλεςμα θ διάμετροσ του αντικειμζνου να ιςοφται 3,56 mm. 

                                   

 

Μζτρθςθ: κφρια κλίμακα   = 3,5 mm 

+  κλίμακα του τφμπανου   = 0,06 mm 

Διάμετροσ αντικειμζνου     = 3,56 mm  

 

 

 

 

Άλλα παραδείγματα μζτρθςθσ του μικουσ διαφόρων αντικειμζνων φαίνονται ςτα πιο κάτω 

ςχιματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μζτρθςθ: κφρια κλίμακα               = 7 mm 

             +  κλίμακα του τυμπάνου  = 0,38 mm 

     Διάμετροσ αντικειμζνου            = 7,38 mm  

Μζτρθςθ: κφρια κλίμακα               = 7,5 mm 

             +  κλίμακα του τυμπάνου  = 0,22 mm 

     Διάμετροσ αντικειμζνου            = 7,72 mm  



Πρακτικόσ τρόποσ μζτρθςθσ  

1. Τα μικρόμετρα μασ παρζχουν ενδείξεισ ακριβείασ τθσ τάξεωσ του 0,01 mm.  

2. Διαβάηουμε τθν ζνδειξθ που είναι ορατι ςτο ςτακερό κανόνα, ςτο άκρο του βακμολογθμζνου 

τυμπάνου ςε mm.  

3. Στθ ςυνζχεια προςκζτουμε τα δεκαδικά ψθφία (εκατοςτά του mm) που διαβάηουμε ςτον 

περιςτρεφόμενο κανόνα, ςτθν ευκεία που τζμνεται με τον ςτακερό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Δραστηριότητα Α: 

1. Να χρθςιμοποιιςετε το μικρόμετρο για να μετριςετε το πάχοσ των πιο κάτω κερμάτων.   

2. Να καταγράψετε τισ τιμζσ ςτον πιο κάτω πίνακα 

 

Κζρματα 

Ζνδειξη 

κφριας 

κλίμακας 

(cm) 

Ζνδειξη 

βερνιζρου 

(cm) 

Διάμετρος του 

κζρματος (cm)  

2 ευρϊ  

 

   

1 ευρϊ 

 

   

50 ςεντ 
 

   

 

Δραστηριότητα Β: 

 

 

 

 

 

 

1. ……………………………………………. 
2. ……………………………………………. 
3. ……………………………………………….. 
4. …………………………………………………. 
5. ……………………………………………….. 
6. …………………………………………………… 
7. ………………………………………………….. 
8. ……………………………………………… 
9. ………………………………………………… 



Δραστηριότητα Γ: 

Γράψτε δίπλα τισ μετριςεισ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ταξίδι στο Διαδίκτυο 

 

http://www.amazingedu.com/images/demo_flash/AmazingLoader_AP1_1.swf 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fc/Micrometer_zero_error_0.15mm.gif 

https://www.youtube.com/watch?v=mCozxJJf0HY 

https://www.youtube.com/watch?v=HDL7qHlzG1w 

https://www.youtube.com/watch?v=2Q8cwupE4yE&list=PL-BA7TnTEDr69EpFeWLvS0CWybepbJbET 

https://www.youtube.com/watch?v=2THo-ohI58w&index=2&list=PL-

BA7TnTEDr69EpFeWLvS0CWybepbJbET 

 

 

 

 

http://www.amazingedu.com/images/demo_flash/AmazingLoader_AP1_1.swf
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fc/Micrometer_zero_error_0.15mm.gif
https://www.youtube.com/watch?v=mCozxJJf0HY
https://www.youtube.com/watch?v=HDL7qHlzG1w
https://www.youtube.com/watch?v=2Q8cwupE4yE&list=PL-BA7TnTEDr69EpFeWLvS0CWybepbJbET
https://www.youtube.com/watch?v=2THo-ohI58w&index=2&list=PL-BA7TnTEDr69EpFeWLvS0CWybepbJbET
https://www.youtube.com/watch?v=2THo-ohI58w&index=2&list=PL-BA7TnTEDr69EpFeWLvS0CWybepbJbET
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